

## 香港故宫文化博物馆举行开幕典礼——

# “讲好香港故事，讲好中华文化故事”

本报记者 金晨

“香港故宫文化博物馆会成为未来访港游客的必到之地，将向世界展现中华民族源远流长、传承不息的精神面貌，以及包容开放、可信可敬的中国形象。”在6月22日举行的香港故宫文化博物馆开幕典礼上，香港特区行政长官林郑月娥致辞表示。

### 助力故宫文化“走出去”

林郑月娥说，香港故宫文化博物馆的建设，离不开香港在“一国两制”下的独特优势，离不开中央对香港的全力支持和对香港同胞的关爱。希望香港故宫文化博物馆可以用好香港对外联系优势，助力故宫文化“走出去”，为促进中外文化交流贡献力量。

香港故宫文化博物馆开幕典礼由香港特区政府与国家文化和旅游部联合主办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示，香港故宫文化博物馆的建设，是故宫所代表的中华优秀传统文化与现代化、国际化香港之间的创造性结合，是内地与香港文化文物合作的里程碑事件，是香港与内地共享中华优秀传统文化、赓续传承中华文明的创新性实践。香港故宫文化博物馆的建成，让香港市民能够零距离欣赏美轮美奂的珍贵文物，体悟中华优秀传统文化的厚重底蕴，感受当代中国发展的强劲脉搏，增强香港繁荣昌盛的文化自信。

7月2日，一批国家级瑰宝将正式亮相香港故宫文化博物馆开幕展，香港市民可亲临现场，感受文物的魅力。

据介绍，香港故宫文化博物馆开幕展共有914件故宫博物院外借文物登场，涵盖绘画、青铜器、陶瓷、金银器、珐琅、玉器及玺印等25个藏品门类，横跨中华文明五千年。其中有166件为一级文物，属“国宝”级别，占展品总数的18%，分布于馆内七大展厅，绝大部分是首次对公众展出。

### 创新科技与文博相结合

“此次开幕展由香港故宫文化博物馆与故宫博物院携手策划，是故宫博物院自1925年成立以来，规模最大、规格最高的文物出境系列展览。”故宫博物院院长王旭东表示，故宫博物院肩负着真实完整地保护并传承弘扬故宫承载的中华优秀传统文化的历史使命，香港故宫文化博物馆的使命和发展方向与故宫博物院完全一致。希望未来双方同心同向，在中央政府、香港特区政府的支持下，不断扩大中华文化国际影响力，推动文明交流互建。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华介绍，除了静态展览，此次开幕展还运用创新科技的手段，展现中华传统文化魅力。馆内设置多达53个多媒体互动体验装置，包括以艺术科技呈现传统肖像的“真容”、与清代宫廷画家郎世宁的《八骏图》互动，带领观众穿梭古今，置身五千年文明源流寻幽探秘。

“创新科技是香港的优势，将其与文博相结合，香港就能更好发挥中西文化汇聚的国际文化艺术交流中心作用，将中国优秀的传统文化推向世界。”吴志华说，香港故宫文化博物馆将以香港发展中外文化艺术交流中心为契机，发挥好“连接内外”的桥梁作用，向全世界讲好中国故事。

### 香港市民观展热情高涨

目前，香港故宫文化博物馆已成功预售7万多张门票，其中价值120港元的特别展览门票已经售出约83%，市民观展热情十分高涨。香港市民赵先生在展览门票开售当日就为全家抢购了门

票。“我平时就对陶瓷非常感兴趣，这次一定要去现场看北宋汝窑的瑰宝，感受一下天青色的魅力。”赵先生表示，此次香港故宫文化博物馆开幕展适逢香港回归祖国 25 周年，希望两个孩子可以借观展的机会，身临其境，多了解国家的历史文化。

为庆祝开幕，香港故宫文化博物馆还将举办一系列特别活动，包括系列讲座及音乐、舞蹈和戏剧表演等，也会定期举办电影放映会，周末举行书画名作大师班、儿童及成人陶艺、拓片及古建保护工作坊等。

“背靠祖国丰厚的历史文化遗产，依靠香港得天独厚的地理位置和国家金融航运贸易中心的地位，期待香港故宫文化博物馆能更好地发挥弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流的平台作用，讲好香港故事，讲好中华文化故事，讲好中国与世界的故事。”李群说。

（本报香港 6 月 23 日电）